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वृत्त 
किसी एि निश्चित न िंद ुसे समाि दूरी पर स्थित न िंदओु ंिा न न्दपुथ वृत्त िहलाता है। यह निश्चित 
न िंद,ु वृत्त िा िें द्र िहलाता है, िें द्र और वृत्त िी पररधि िे किसी भी न न्द ुिे  ीच िी दरूी वृत्त िी 
त्रिज्या िहलाती है। वतृ्त एि सािारण  ंद वक्र होता है जो समतल िो दो क्षिेों में ववभाश्चजत िरता 
है: एि आंतररि और एि  ाहरी। 
वृत्त एि प्रिार िा शािंव (शंिु पररचे्छद) होता है श्चजसिी उत्कें द्रता (Eccentricity) शनू्य होती 
है अथाात नियता (Directrix) समतल में अिंत पर स्थित होती है। एि वृत्त िो एि ववशेष प्रिार 
िे दीर्ावृत्त िे रूप में भी पररभाषषत किया जा सिता है श्चजसमें दोिों िाधभया ाँ (Focii) संपाती होती 
हैं और उते्कन्द्रता 0 होती है। यूक्लिड िे अिुसार, 'वृत्त एि रेखा स ेघर्रा हुआ एिववमीय समतल 
होता है और किसी निश्चित न िंद ुसे लेिर उस  ंिरेखा ति खीचंी गई सभी रेखाएं  रा र होती हैं। 
इस  ंिरेखा िो पररधि और इस निश्चित न िंद ुिो वृत्त िा िें द्र िहत ेहैं।' 

 
वतृ्त और त्रिज्या 
वतृ्त: वतृ्त एक तल के उन बिदओुं का समूह होता है जो एक ननयत बिद ु(कें द्र) से अचर दरूी 
(बिज्या) पर होत ेहैं। 
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त्रिज्या: बिज्या या अर्धव्यास ककसी वतृ्त के केन्द्द्र से उसकी पररधर् तक की दरूी को कहत ेहैं। 

 
चाप (Arc): वतृ्त िी पररधि िा िोई भी भाग। 
कें द्र (Centre): वृत्त पर स्थित सभी न िंदओु ंसे समदरूि न िंद।ु 
जीवा (Chord): एि रेखाखंड, जो वृत्त पर स्थित किन्ी ंदो न न्दओु ंिो धमलिे पर  िता है। एि 
जीवा वतृ्त िो दो वतृ्तखंडों में ववभाश्चजत िरती है। 
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परिधि (Circumfrence): वतृ्त िे चारों ओर िी वक्र लं ाई। 

 
व्यास (Diameter): एि रेखाखंड श्चजसिे अंतन न्द ुवृत्त पर स्थित होते हैं और जो िें द्र से गुजरता 
है या वृत्त िे किन्ी ंदो न िंदओु ंिे  ीच िी अधिितम दूरी है। यह वृत्त िी स से  डी जीवा होती 
है और यह त्रिज्या िी दोगुिी होती है। 
डिस्क (Disc): एि वतृ्त से घर्रा अन्तः समतलीय क्षेि। 
त्रिज्या (Radius): वतृ्त िे िें द्र से वृत्त िी पररधि िे किसी भी न िंद ुति िा एि रेखाखंड, जो 
व्यास िा आिा होता है। 

 
चाप (Arc), त्रिज्यखंड (Sector) एवं वृत्तखडं (Segment) 
त्रिज्यखंि (Sector): किन्ी ंदो त्रिज्याओ ंिे  ीच एि चाप से घर्रा क्षिे। 
वृत्तखण्ड (Segment): िें द्ररहहत एि क्षेि जो वतृ्त िी एि जीवा और एि चाप से घर्रा होता है। 
एि जीवा वृत्त िो दो वृत्तखडंों में ववभाश्चजत िरती है। 
छेदन िेखा या छेडदका (Secant): एि ववस्ताररत जीवा, जो वृत्त िे समतलीय होती है तथा वृत्त 
िो दो न न्दओु ंपर प्रनतचे्छकदत िरती है। 
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स्पर्ीी या स्पर्श िेखा (Tangent): वृत्त  िे समतलीय सीिी रेखा जो एि न िंद ुपर वृत्त िो स्पशा 
िरती है। 

 
अिशवृत्त (Semicircle): वृत्त िे व्यास तथा व्यास िे अंतन न्दओु ंसे  िे चाप िे मध्य िा क्षेि 
अिावृत्त होता है। अिावृत्त िा क्षिेफल, वृत्त िे सम्पूणा क्षेिफल िा आिा होता है। 

वतृ्त की स्पर्श रेखा 

 
रेखा जो एक वतृ्त को केवल और केवल एक ही बिन्द्द ुपर प्रनतच्छेद करती है, वतृ्त की स्पर्ध 
रेखा कहलाती है। अर्ाधत वतृ की स्पर्ध रेखा उसे केवल एक बिन्द्द ुपर प्रनतच्छेद करती है। 
स्पर्ध रेखा जहााँ पर वतृ्त को स्पर्ध करती है उस बिदं ुको स्पर्ध बिदं ुकहत ेहैं। 
नोट: वतृ्त के एक बिद ुपर एक और केवल एक स्पर्ध रेखा होती है। 

वत्त की स्पर्श िेखा के गुण 
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• वृत्त िे एि न न्द ुपर एि और िेवल एि स्पशा रेखा होती है। 
• किसी वृत्त िी स्पशा रेखा छेदि रेखा िी एि ववश्चशष्ट दशा है ज  संगत जीवा िे दोिों ससरे 
संपाती हो जाएाँ। 

• स्पशा रेखा और वृत्त िे िॉमि प्ांट (उभनिष्ठ न न्द)ु िो स्पशा न न्द ु(point of contact) 
िहत ेहैं। तथा स्पशा रेखा िो वतृ िे उभयनिष्ठ न न्द ुपर स्पशा िरिा िहत ेहैं। 

• वृत्त िे अंदर स्थित किसी न न्द ुसे जािे वाली वृत्त पर िोई स्पशा रेखा िही ंहै। 
• वृत्त पर स्थित किसी न न्द ुसे वृत्त पर एि और िेवल एि स्पशा रेखा है। 
• वृत्त िे  ाहर स्थित किसी न न्द ुसे जािे वाली वृत्त पर दो और िेवल दो स्पशा रेखाएाँ हैं। 
•  ाह्य न न्द ुP से वृत िे स्पशा न न्द ुति स्पशा रेखा खंड िी लम्बाई िो न न्द ुP से वृत्त पर 
स्पशा रेखा िी लम्बाई िहत ेहैं। 

छेदक रेखा तथा वतृ्त का कें द्र 
छेदक रेखा: एक वतृ्त को दो बिदंओु ंमें प्रनतच्छेद करने वाली रेखा को छेदक कहा जाता है। 
वतृ्त का कें द्र: वतृ्त के मध्य वह बिदं,ु जजससे पररधर् हमेर्ा समान दरूी पर होता है, वतृ्त का 
केन्द्द्र कहलाता है। 

 
वतृ्त के ककसी बिद ुपर स्पर्ध रेखा स्पर्ध बिद ुसे जाने वाली बिज्या पर लंि होती है। 
हमें कें द्र O वाला एक वतृ्त ददया है और एक बिद ुP पर स्पर्ध रेखा XY दी है। हमें ससद्र् करना 
है कक OP, XY पर लंि है। 

XY पर P के अनतररक्त एक बिद ुQ लीजजए और OQ को समलाइए। 
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बिद ुQ वतृ्त के िाहर होना चादहए (क्यों?) 

ध्यान दीजजए कक यदद Q वतृ्त के अंदर है तो XY वतृ्त की एक छेदक रेखा हो जाएगी और वह 
वतृ्त की स्पर्ध रेखा नहीं होगी)। 
अतः, OQ बिज्या OP से िडी है। 

अर्ाधत ्OQ > OP 

क्योंकक यह बिद ुP के अनतररक्त XY के प्रत्येक बिद ुके सलए सत्य है, OP बिद ुO से XY के 
अन्द्य बिदओुं की न्द्यूनतम दरूी है। इससलए OP, XY पर लंि है। 

टिप्पणी: 
1. उपयुधक्त प्रमेय से हम यह भी ननष्कर्ध ननकाल सकते हैं कक वतृ्त के ककसी बिद ुपर एक 

और केवल एक स्पर्ध रेखा होती है। 
2. स्पर्ध बिद ुसे बिज्या को समादहत करने वाली रेखा को वतृ्त के उस बिद ुपर ‘असभलंि’ 

भी कहत ेहैं। 

एक त्र िंद ुसे एक वतृ्त पर स्पर्श रेखाओिं की सिंख्या 
ककसी िाहरी बिदं ुसे वतृ्त पर केवल दो स्पर्ध रेखाएाँ खींची जा सकती हैं। 
वाह्य बिदं ुसे वतृ्त पर खींची गई स्पर्ध रेखाओं की लंिाइयााँ िरािर होती है। 
उपपत्तत्त: 
हमें कें द्र O वाला एक वतृ्त, वतृ्त के िाहर का एक बिदं ुP तर्ा P से वतृ्त पर दो स्पर्ध रेखाएाँ 
PQ, PR दी है। 

हमें ससद्र् करना है कक PQ = PR 

इसके सलए हम OP, OQ और OR को समलाते हैं। ति ∠ OQP तर्ा ∠ ORP समकोण हैं 
क्योंकक ये बिज्याओं और स्पर्ध रेखाओं के िीच के कोण हैं और प्रमेय 10.1 से ये समकोण 
है। 
अि समकोण बिभुजों OQP तर्ा ORP में, 
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OQ = OR (एक ही वतृ्त की बिज्याएाँ) 

OP = OP (उभयननष्ठ) 

अतः ∆ OQP / ∆ ORP (RHS सवाांगसमता द्वारा) 

इससे प्राप्त होता है PQ = PR (CPCT) 

टिप्पणी: 
1. प्रमेय को पाइर्ागोरस प्रमेय का प्रयोग करके भी ननम्न प्रकार से ससद्र् ककया जा सकता 

हैः 
PQ² = OP² – OQ² = OP² – OR² = PR² (क्योंकक OQ = OR) 

जजससे प्राप्त होता है कक PQ = PR 

2. यह भी ध्यान दीजजए कक ∠OPQ = ∠OPR, अतः OP कोण QPR का अर्धक है, अर्ाधत ्
वतृ्त का कें द्र स्पर्ध रेखाओ ंके िीच के कोण अर्धक पर जस्र्त होता है। 

3. ससद्र् कीजजए कक दो सकें द्रीय वतृ्तों में िड ेवतृ्त की जीवा जो छोटे वतृ्त को स्पर्ध करती 
है, स्पर्ध बिद ुपर समद्ववभाजजत होती है। 

हमें कें द्र O वाले दो सकें द्रीय वतृ्त C₁ और C₂ तथा  ड ेवतृ्त C₁ की जीवा AB, जो छोिे वतृ्त C₂ 
को त्र द ुP पर स्पर्श करती है, टदए हैं। 

हमें ससद्र् करना है कक AP = BP 

आइए OP को समलाएाँ। इस प्रकार AB, C₂ के बिद ुP पर स्पर्ध रेखा है और OP बिज्या है। 

अतः प्रमेय 10.1 से 
OP ⊥ AB 

अि AB वतृ्त C₁ की एक जीवा है और OP ⊥ AB है। अतः, OP जीवा AB को समद्ववभाजजत 
करेगी क्योंकक कें द्र से जीवा पर खींचा गया लंि उस ेसमद्ववभाजजत करता है, 

अर्ाधत ्AP = BP 

स्मरणीय तथ्य 
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ककसी वतृ्त पर िाह्य बिदं ुसे केवल दो स्पेर् रेखाएं खींची जा सकती है। 
वतृ्त की स्पर्ध रेखा स्पर्ध बिद ुसे जाने वाली बिज्या पर लंि होती है। 
िाह्य बिद ुसे ककसी वतृ्त पर खींची गई दोनों स्पर्ध रेखाओ ंकी लंिाइयााँ समान होती हैं। 
वतृ्त (Circle) - उन सभी बिदंओु ंका समूह जो एक जस्र्र बिदं ु(कें द्र) िरािर दरुी (बिज्या) पर 
होत ेहैं, वतृ्त कहलाता है। 

अप्रततच्छेदी रेखा (non-intersecting lines or parallel lines) - जि दी गई रेखा और वतृ्त 
का कोई बिदं ुउभयननष्ठ (common) न हो, तो वह रेखा अप्रनतच्छेदी रेखा कहलाती है। 

छेदक रेखा (penetrative lines) - जि दी गई रेखा और वतृ्त के दो बिदं ुउभयननष्ठ हो, तो 
वह रेखा छेदक रेखा कहलाती है। 
स्पर्श रेखा (tangent line) - जि दी गई रेखा और वतृ्त का केवल एक बिदं ुउभयननष्ठ हो, 
तो वह रेखा स्पर्ध रेखा कहलाती है। 

 
स्पर्श त्र िंद ु(touch point) - दी गई रेखा और वतृ्त के एकमाि उभयननष्ठ बिदं ुको स्पर्ध बिदं ु
कहत ेहैं। 

• वतृ्त के स्पर्ध बिदं ुपर केवल एक ही रेखा सम्भव है। 
• वतृ्त की ककसी छेदक रेखा के समांतर केवल दो स्पर्ध रेखाएाँ होती हैं। 
• वतृ्त की स्पर्ध रेखा छेदक रेखा की वह ववरे्र् जस्र्नत है जि संगत जीवा के दोनों ससरे 

संपाती (coincidence) हो जाते हैं। 

वतृ्त की स्पर्श रेखा वतृ्त की उस त्रिज्या (radius) पर लिं  होती है, जो स्पर्श त्र िंद ुसे खीिंची गई 
हो। 
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• एक बिदं ुऔर एक वतृ्त ददए होने पर ननम्न में से कोई एक जस्र्नत सम्भव है : - 

o स्स्थतत I - वतृ्त के अंदर जस्र्त बिदं ु से वतृ्त पर कोई स्पर्ध रेखा नहीं खींची जा          
सकती। 

o स्स्थतत II - वतृ्त पर जस्र्त ककसी बिदं ुसे केवल एक स्पर्ध रेखा खींची जा सकती है। 
o स्स्थतत III - वतृ्त के िाहर जस्र्त बिदं ुसे वतृ्त पर दो स्पर्ध रेखाएाँ खींची जा सकती हैं। 

• स्पर्ध रेखा की लंिाई (length of tangent line) - वतृ्त के िाहर जस्र्त बिदं ुसे स्पर्ध बिदं ु
तक की दरूी स्पर्ध रेखा की लंिाई कहलाती है। 

• वतृ्त के ककसी िाह्य बिदं ु(exterior point) से खींची गई स्पर्ध रेखाएाँ िरािर होती हैं। 
• कें द्र से वतृ्त की जीवा (chord) पर खींचा गया लंि (perpendicular) जीवा को 

समद्ववभाजजत (bisect) करता है। 
• दो सकें द्रीय वतृ्तों  (concentric circles) में यदद िड ेवतृ्त की जीवा छोटे वतृ्त की स्पर्ध रेखा 

है, तो जीवा स्पर्ध बिदं ुपर समद्ववभाजजत (bisect) होगी। 
• वतृ्त के िाहर जस्र्त ककसी बिदं ु से दो स्पर्ध रेखाएाँ खींचकर और और स्पर्ध बिदंओुं को 

समलाने पर एक समद्वविाहु बिभुज  (isosceles triangle) िनता है और स्पर्ध बिदंओु ंपर 
िने कोण िरािर होत ेहैं। 

Example: 
ससद्ध िीश्चजए कि किसी वृत्त िे किसी व्यास िे ससरों पर खीचंी गई स्पशा रेखाएाँ समांतर होती है | 
हल :  
कदया है : O िें द्र वाले वृत्त िी दो स्पशा रेखाएाँ AB तथा CD हैं जो वृत्त िो X तथा Y पर क्रमश: 
स्पशा िरती है | 
ससद्ध िरिा है : AB || CD 
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प्रमाण : 
OX ⊥ AB  (स्पशा न िंद ुिो िें द्र से धमलािे वाली रेखा स्पशा न िंद ुपर लं  होती है ) 
अत: ∠BXO = 90० ........ (i) 
इसीप्रिार, OY ⊥ CD 
अत: ∠DYO = 90० ........ (i) 
समीिरण (i) तथा (ii) जोडिे पर 
   ∠BXO + ∠DYO = 90० + 90० 
   ∠BXO + ∠DYO = 180० 
चू ाँकि एि ही ओर से अतं:आसन्न िोण संपूरि हैं, इसश्चलए 
AB || CD Proved 
एि न न्द ुA से जो एि वृत्त िे िें द्र से 5cm दूरी पर है, वृत्त पर स्पशा रेखा िी ल ंाई 4cm है | 
वृत्त िी त्रिज्या ज्ञात िीश्चजए | 
हल : न िंद ुA से िें द्र िी दरुी (OA) = 5 cm 
स्पशा रेखा AB िी लं ाई = 4 cm 
वृत्त िी त्रिज्या OB = ? 
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समिोण त्रिभुज AOB में, पैथागोरस प्रमेय से 
OA2 = OB2 + AB2 
 52 = OB2 + 42 
 52 - 42 = OB2 
 25 - 16 = OB2 
OB2 = 9 
दो सिें षद्रय वृत्तों िी त्रिज्याएाँ 5 cm तथा 3 cm है |  डे वृत्त िी उस जीवा िी लं ाई ज्ञात िीश्चजए 
जो छोटे वृत्त िो स्पशा िरती हो| 
हल : 

 
दो संिें द्री वृत्त श्चजसिा िें द्र O है और  डे वृत्त िी जीवा AB है जो छोटे वृत्त िो न िंद ुM पर प्रनतचे्छद 
िरती है | 
त्रिज्याएाँ क्रमश: AO = 5 cm और OM = 3 cm है | 
OM ⊥ AB है | (चू ाँकि जीवा िो िें द्र से धमलाि ेवाली रेखाखण्ड जीवा पर लं  होती है |) 
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अत: समिोण त्रिभुज AOM में, पाइथागोरस प्रमेय से, 
OA2 = OM2 + AM2 
 52 = 32 + AM2  
 52 - 32 = AM2 
 25 - 9 = AM2 
AM2 = 16 
AM =  = 4 cm 
अत: AB = 2 × AM 
= 2 × 4 = 8 cm 
जीवा िी लं ाई 8 cm है | 
एि वृत्त िे पररगत एि चतुभाज ABCD खीचंा गया है (देखखए आिृनत 10.12 ) | ससद्ध िीश्चजए : 
AB + CD = AD + BC 
हल : 
कदया है : ABCD एि O िें द्र वाले वृत्त िे पररगत  िा चतुभुाज है | रेखाएाँ AB, BC, CD और AD 
क्रमश: न िंद ुP, Q, R और S पर स्पशा िरती हैं | 
ससद्ध िरिा है : AB + CD = AD + BC 

 
प्रमाण : P और S स्पशा न िंद ुहैं | 
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अत: AP = AS   ............... (i)   प्रमेय 10.2 से 
( ाह्य न िंद ुस ेखखिंची गई स्पशा रेखाएाँ समाि लं ाई िी होती है |) 
इसीप्रिार, 
    BP = BQ   ............... (ii) 
    CR = CQ   ............... (iii) 
और DR = DS    ............... (iv) 
समी० (i), (ii), (iii) और (iv) जोडिे पर   
AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 
AB + CD = AD + BC Proved 
आिृनत 10.13 में XY तथा X'Y', O िें द्र वाल ेकिसी वृत्त पर दो समांतर स्पशा रेखाएाँ हैं और स्पशा 
न न्द ुC पर स्पशा रेखा AB, XY िो A तथा X'Y' िो B पर प्रनतचे्छद िरती है | ससद्ध िीश्चजए िी 
∠AOB = 90o है | 
हल : 
कदया है : XY तथा X'Y', O िें द्र वाले किसी वृत्त पर दो समांतर स्पशा रेखाएाँ हैं और स्पशा न न्द ुC 
पर स्पशा रेखा AB, XY िो A तथा X'Y' िो B पर प्रनतचे्छद िरती है | 
ससद्ध िरिा है : ∠AOB = 90o  
प्रमाण : 

 
DAOP और DAOC में 
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 PA = CA (भुजा) प्रमेय 10.2 से 
 ∠APO = ∠ACO   90० प्रत्येि 
 AO = AO  उभयनिष्ठ िणा 
RHS सवाांगसमता नियम से 
DAOP @ DAOC 
इसश्चलए, ∠PAO = ∠CAO   (i) BY CPCT 
इसीप्रिार DBOQ @ DBOC 
इसश्चलए, ∠QBO = ∠CBO   (ii) BY CPCT 
अ  XY || X'Y' कदया है | 
इसश्चलए, ∠PAC + ∠QBC = 180०  (नतयाि रेखा िे एि ही ओर िे अंत:िोणों िा योग ) 
या   (∠PAO + ∠CAO) + (∠QBO + ∠CBO) = 180० 
या   (∠CAO + ∠CAO) + (∠CBO + ∠CBO) = 180०   (समी० (i) तथा (ii) िे प्रयोग से ) 
या   2 ∠CAO + 2 ∠CBO = 180० 
या   2 (∠CAO + ∠CBO) = 180० 
या  ∠CAO + ∠CBO = 90०    .............. (iii) 
अ  त्रिभुज AOB में, 
∠AOB + ∠CAO + ∠CBO = 180० 
    ∠AOB + 90० = 180० 
    ∠AOB = 180० - 90० 
    ∠AOB = 90०  Proved 
ससद्ध िीश्चजए कि किसी  ाह्य न न्द ुसे किसी वतृ्त पर खीचंी गई स्पशा रेखाओ ंिे  ीच िा िोण 
स्पशा न न्दओु ंिो धमलािे वाले रेखाखंड द्वारा िें द्र पर अंतररत िोण िा संपूरि होता है | 
हल : 
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कदया है : O िें द्र वाले वृत्त िी िी  ाह्य न िंद ुP से खखिंची गई स्पशा रेखाओ ंAP तथा BP है | 
ससद्ध िरिा है : ∠AOB + ∠APB = 180० 

 
प्रमाण : 
OA ⊥ AP  और OB ⊥ BP  (चू ाँकि स्पशा रेखा से िें द्र िो धमलाि ेवाली रेखाखडं लं  होती है |) 
अत: ∠OAP = 90=........... (i) 
और ∠OBP = 90० ........... (ii) 
चू ाँकि APBO एि चतभुुाज है इसश्चलए, 
∠OAP + ∠AOB + ∠OBP + ∠APB = 360० 

=> 90० + ∠AOB + 90० + ∠APB = 360० 
=> 180० + ∠AOB + ∠APB = 360० 
=>  ∠AOB + ∠APB = 360० - 180० 
=>  ∠AOB + ∠APB = 180० Proved 
ससद्ध िीश्चजए कि किसी वृत्त िे पररगत समान्तर चतुभुाज समचतुभुाज होता है | 
हल :  
कदया है : ABCD एि O िें द्र वाले वतृ्त िे पररगत  िा समांतर चतुभुाज है | रेखाएाँ AB, BC, CD 
और AD क्रमश: न िंद ुP, Q, R और S पर स्पशा िरती हैं | 
ससद्ध िरिा है : ABCD एि समचतुभुाज है | 
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प्रमाण : चू ाँकि ABCD एि समातंर चतुभुाज है इसश्चलए 
AB = CD  ............ (i)  (समांतर चतुभुाज िी सम्मखु भुजा) 
इसीप्रिार, BC = AD ......... (ii) 
अ , P और S स्पशा न िंद ुहैं | 
अत: AP = AS   ............... (iii)   प्रमेय 10.2 से 
( ाह्य न िंद ुस ेखखिंची गई स्पशा रेखाएाँ समाि लं ाई िी होती है |) 
इसीप्रिार, 
    BP = BQ   ............... (iv) 
    CR = CQ   ............... (v) 
और DR = DS    ............... (vi) 
समी० (iii), (iv), (v) और (vi) जोडिे पर  
AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 
या  AB + CD = AD + BC  
या  AB + AB = AD + AD   समी० (i) तथा (ii) से 
या  2 AB = 2 AD 
या    AB = AD  ......... (vii) 
समीिरण (i), (ii) और (vii) स े
AB = BC = CD = AD 
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अत: ABCD एि समचतुभुाज है | Proved 
ससद्ध िीश्चजए िी वतृ्त िे पररगत  िी चतुभुाज िी आमि े- सामि ेिी भुजाएाँ िें द्र पर सपूंरि िोण 
अंतररत िरती हैं | 

 
हल : 
कदया है : ABCD O िें द्र वाले एि वृत्त िे पररगत  िा चतुभुाज है | 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ संख्या 231-232) 

प्रश्न 1 एक वृत्त की ककतनी स्पर्श रेखाएँ हो सकती हैं? 

उत्तर- अनेक। 

प्रश्न 2 ररक्त स्थान की पूकतश कीकिए: 
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(i) ककसी वृत्त की स्पर्श रेखा उसे ______ किन्दुओ ंपर प्रकतचे्छद करती है। 
(ii) वृत्त को दो किन्दुओ ंपर प्रकतचे्छद करने वाली रेखा को ______ कहते हैं। 
(iii) एक वृत्त की ______ समांतर स्पर्श रेखाएँ हो सकती हैं। 
(iv) वृत्त तथा उसकी स्पर्श रेखा के उभयकनष्ट किन्दु को _______ कहते हैं। 

उत्तर- 

(i) ककसी वृत्त की स्पर्श रेखा उसे एक किन्दुओ ंपर प्रकतचे्छद करती है। 
(ii) वृत्त को दो किन्दुओ ंपर प्रकतचे्छद करने वाली रेखा को जीवा कहते हैं। 
(iii) एक वृत्त की दो समांतर स्पर्श रेखाएँ हो सकती हैं। 
(iv) वृत्त तथा उसकी स्पर्श रेखा के उभयकनष्ट किन्दु को स्पर्श ब िंदु कहते हैं। 

प्रश्न 3 5 सेमी किज्या वाले एक वृत्त के किन्दु पर स्पर्श रेखा PQ कें द्र O से िाने वाली एक 
रेखा से किन्दु Q पर इस प्रकार कमलती है की OQ = 12 सेमी PQ की लंिाई है: 

a. 12 सेमी 
b. 13 सेमी 
c. 8.5 सेमी 
d. √119 सेमी 

उत्तर- 

d. √𝟏𝟏𝟗 सेमी 

 
PQ2 = OQ2 - PO2 
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= 122 - 52 

= 144 - 25 

= 119 

PQ = √119 cm 

प्रश्न 4 एक वृत्त खीकंिए और दो एक दी गई रेखा के समांतर दो ऐसी रेखाएँ खीकंिए की उनमें से एक 
स्पर्श रेखा हो तथा दूसरी छेदक रेखा हो| 

उत्तर- 

 
प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ संख्या 236-237) 

प्रश्न 1 एक किंदु Q से एक वृत्त पर स्पर्श रेखा की लंिाई 24 सेमी तथा Q की कें द्र से दूरी 25 
सेमी  है। वृत्त की किज्या है: 

a. 7 सेमी 
b. 12 सेमी 
c. 15 सेमी 
d. 24.5 सेमी 
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उत्तर- 

a. 7 सेमी 

 

 
प्रश्न 2 आकृकत में, यकद TP, TQ कें द्र O वाले ककसी वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ इस प्रकार है 
की ∠POQ = 110°, तो ∠PTQ िरािर है: 

a. 60o 
b. 70o 
c. 80o 
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d. 90o 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 3 यकद एक किन्दु P से O कें द्र वाले ककसी वृत्त पर PA, PB स्पर्श रेखाएँ 80o के कोण पर झुकी 
हो,ं तो ∠POA िरािर है: 

a. 50o 
b. 60o 
c. 70o 
d. 80o 

उत्तर- 
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a. 50o 

 

 
प्रश्न 4 कसद्ध कीकिए कक ककसी वृत्त के ककसी व्यास के कसरो ंपर खीिंी गई स्पर्श रेखाएँ समांतर होती 
है। 

उत्तर- कदया है: O कें द्र वाले वृत्त की दो स्पर्श रेखाएँ AB तथा CD हैं िो वृत्त को X तथा Y पर 
क्रमर्: स्पर्श करती है| 

कसद्ध करना है: AB || CD 
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प्रश्न 5 कसद्ध कीकिए की स्पर्श किन्दु से स्पर्श रेखा पर खीिंा गया लंि वृत्त के कें द्र से होकर िाता है| 

उत्तर- AB को O के साथ वृत्त पर किंदु P पर स्पर्श रेखा िनाएं। 
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यकद संभव हो, तो OQ से गुिरते हुए, PQ को AB से सीधा होने दें। 

OP से िुडें। 

िँूकक ककसी किंदु पर वृत्त पर स्पर्शरेखा किंदु के माध्यम से किज्या के लंिवत होती है। 

 
िो एक भाग के रूप में संभव नही ंहै, पूरे के िरािर नही ंहो सकता है। 

इस प्रकार, स्पर्शरेखा के संपकश  के किंदु पर सीधा कें द्र के माध्यम से गुिरता है। 

प्रश्न 6 एक किन्दु A से िो एक वृत्त के कें द्र से 5 सेमी दूरी पर है, वृत्त पर स्पर्श रेखा की लंिाई 
4cm है। वृत्त की किज्या ज्ञात कीकिए। 

उत्तर- किंदु A से कें द्र की दुरी (OA) = 5 सेमी 

स्पर्श रेखा AB की लंिाई = 4 सेमी 

वृत्त की किज्या OB = ? 
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समकोण किभुि AOB में, पैथागोरस प्रमेय से 

OA2 = OB2 + AB2 

52 = OB2 + 42 

52 - 42 = OB2 

25 - 16 = OB2 

OB2 = 9 

OB = √9 

= 3cm 

प्रश्न 7 दो सकें कद्रय वृत्तो ंकी किज्याएँ 5 सेमी तथा 3 सेमी है। िडे वृत्त की उस िीवा की लंिाई ज्ञात 
कीकिए िो छोटे वृत्त को स्पर्श करती हो। 
उत्तर- 
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दो संकें द्री वृत्त किसका कें द्र O है और िडे वृत्त की िीवा AB है िो छोटे वृत्त को किंदु M 
पर प्रकतचे्छद करती है। 

किज्याएँ क्रमर्: AO = 5 सेमी और OM = 3 सेमी है। 

OM⊥ABOM⊥AB है। (िँूकक िीवा को कें द्र से कमलाने वाली रेखाखण्ड िीवा पर लंि होती 
है।) 

अत: समकोण किभुि AOM में, पाइथागोरस प्रमेय से, 

OA2 = OM2 + AM2 

52 = 32 + AM2 

52 - 32 = AM2 

25 - 9 = AM2 

AM2 = 16 

AM = √16 = 4cm 

अत: AB = 2 × AM 

= 2 × 4 = 8 सेमी 

िीवा की लंिाई 8 सेमी है। 

प्रश्न 8 एक वृत्त के पररगत एक ितुभशि ABCD खीिंा गया है (देखखए आकृकत) कसद्ध कीकिए : AB 
+ CD = AD + BC. 
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उत्तर- कदया है: ABCD एक O कें द्र वाले वृत्त के पररगत िना ितुभुशि है। रेखाएँ AB, BC, CD 
और AD क्रमर्: किंदु P, Q, R और S पर स्पर्श करती हैं। 

कसद्ध करना है: AB + CD = AD + BC 

प्रमाण: P और S स्पर्श किंदु हैं। 

 

अत: AP = AS ..... (i) प्रमेय 10.2 से 

(िाह्य किंदु से खखंिी गई स्पर्श रेखाएँ समान लंिाई की होती है। 

इसी प्रकार, 
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BP = BQ ..... (ii) 

CR = CQ .......(iii) 

और DR = DS …………… (iv) 

समी० (i), (ii), (iii) और (iv) िोडने पर 

AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 

AB + CD = AD + BC यही कसद्ध करना था। 

प्रश्न 9 आकृकत 10.13 में XY तथा X’Y’, O कें द्र वाले ककसी वृत्त पर दो समांतर स्पर्श रेखाएँ हैं और 
स्पर्श किन्दु C पर स्पर्श रेखा AB, XY को A तथा X’Y’ को B पर प्रकतचे्छद करती है। कसद्ध कीकिए 
की ∠AOB = 90o है। 

 

उत्तर- कदया है: XY तथा X’Y’, O कें द्र वाले ककसी वृत्त पर दो समांतर स्पर्श रेखाएँ हैं और 
स्पर्श किन्दु C पर स्पर्श रेखा AB, XY को A तथा X’Y’ को B पर प्रकतचे्छद करती है। 

कसद्ध करना है: ∠AOB = 90° 

प्रमाण:  
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प्रश्न 10 कसद्ध कीकिए कक ककसी िाह्य किन्दु से ककसी वृत्त पर खीिंी गई स्पर्श रेखाओ ंके िीि का 
कोण स्पर्श किन्दुओ ंको कमलाने वाले रेखाखंड द्वारा कें द्र पर अंतररत कोण का संपूरक होता है। 

उत्तर-कदया है: O कें द्र वाले वृत्त की की िाह्य किंदु P से खखंिी गई स्पर्श रेखाओ ंAP तथा BP 
है। 

कसद्ध करना है: ∠AOB + ∠APB = 180° 

प्रमाण: 
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प्रश्न 11 कसद्ध कीकिए कक ककसी वृत्त के पररगत समान्तर ितुभुशि समितुभुशि होता है। 

उत्तर- कदया है: ABCD एक O कें द्र वाले वृत्त के पररगत िना समांतर ितुभुशि है। रेखाएँ AB, BC, CD 
और AD क्रमर्: किंदु P, Q, R और S पर स्पर्श करती हैं। 

कसद्ध करना है: ABCD एक समितुभुशि है। 
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प्रमाण: िँूकक ABCD एक समांतर ितुभुशि है इसकलए 

AB = CD ......(i) (समांतर ितुभुशि की समु्मख भुिा) 

इसी प्रकार, BC = AD .....(ii) 

अि, P और S स्पर्श किंदु हैं | 

अत: AP = AS .....(iii) प्रमेय से 

(िाह्य किंदु से खखंिी गई स्पर्श रेखाएँ समान लंिाई की होती है|) 

इसी प्रकार, 

BP = BQ ......(iv) 

CR = CQ .....(v) 

और DR = DS ......(vi) 

समी० (iii), (iv), (v) और (vi) िोडने पर 

AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 

या AB + CD = AD + BC 

या AB + AB = AD + AD समी० (i) तथा (ii) से 

या 2AB = 2AD 

या AB = AD ......(vii) 

समीकरण (i), (ii) और (vii) से 

AB = BC = CD = AD 
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अत: ABCD एक समितुभुशि है। 

प्रश्न 12 4 सेमी किज्या वाले एक वृत्त के पररगत एक किभुि ABC इस प्रकार खीिंा गया है की रेखाखंड 

BD और DC (किनमें स्पर्श किन्दु D द्वारा BC कवभाकित है) की लंिाई क्रमर्ः  8 सेमी और 6 सेमी हैं ( 
देखखए आकृकत)। भुिाएँ AB और AC ज्ञात कीकिए। 

 
उत्तर-  

 
माना AF = AE = x सेमी (प्रमेय 10.2 से) 

इसी प्रकार CD = CE = 6 सेमी 

और BD = BF = 8 सेमी 
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अत: AB = 8 + x सेमी, BC = 8 + 6 = 14 सेमी और AC = 6 + x सेमी 

OD = OF = OE = 4 सेमी (किज्या) 

अि किभुि का के्षिफल हेरॉन सूि से 

a = 8 + x सेमी, b = 14 सेमी और c = 6 + x सेमी 
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प्रश्न 13 कसद्ध कीकिए की वृत्त के पररगत िनी ितुभुशि की आमने - सामने की भुिाएँ कें द्र पर 
संपूरक कोण अंतररत करती हैं। 

उत्तर- कदया है: ABCD O कें द्र वाले एक वृत्त के पररगत िना ितुभुशि है| 

कसद्ध करना है: ∠AOB + ∠COD = 180° 
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